

念好“三字经” 答好“平安卷”

——月塘镇实行“法、理、帮”工作法筑起基层善治软环境

全媒体记者 傅梅香 通讯员 吴志军 阮玲玲 文/图



月塘镇举行文艺汇演,表演“邻里一家亲”等节目,弘扬文明乡风。



志愿者开展普法活动。

秀屿区月塘镇扎实开展主题教育,传承弘扬“四下基层”优良传统,“法、理、帮”多管齐下,用好大数据调度指挥平台,做好矛盾纠纷化解,增进社会和谐,弘扬文明新风。

今年以来,秀屿区月塘镇结合矛盾纠纷大排查大化解大察访“百日攻坚”,建立“法、理、帮”工作机制,通过明之以法、晓之以理、动之以情,推动基层矛盾纠纷案结事了、息诉罢访、清仓见底,筑起“平安月塘”善治软环境。眼下,该镇以主题教育为契机,牢牢把握“以学促干”的鲜明导向,弘扬“四下基层”优良作风,为基层治理赋能增效。

“法”字先行 入脑入心

10月14日,秀屿区区长郑松青到月塘镇霞塘社区开展“四下基层”接待群众来访活动,结合开展主题教育,传承弘扬“四下基层”优良传统,面对面沟通,点对点解难,依法依规解决群众合理合法诉求,切实维护社会安定稳定。

法治是基层社会治理的重要支撑。为此,需要坚持用法治理理念依法治理,主动作为,综合施策,有效防范化解社会矛盾。月塘镇根据中秋国庆等节假日人流多的情况,打出“街头普法+村居讲法+入户说法+解纷释法”等组合拳,增

强全民法律意识,引导群众正确反映合理诉求,依法解决问题,从源头上减少矛盾纠纷发生,提高群众明对错、辨是非的能力。

月塘镇陈山村陈某因土地权属争议,近年来频繁信访,反映的相关问题涉及司法层面,虽经多次调解未能解决问题。在此次“百日攻坚”行动中,该镇主要领导、包村领导、村主干等再多次组织利益相关方磋商,主动约访信访人,并邀请镇挂钩律师下乡提供法律咨询,最终调解成功,信访人息访。

“我们充分发挥‘三官一律’作用,按照‘以事实为依据、以法律为准绳’的处置原则,针对矛盾纠纷案件中的司法争议,及时应用和解读好相关法律法规和政策依据,确保每一环调解流程都有法可依、有章可循、有例可查。”秀屿区月塘镇党委副书记刘国强告诉记者,在调解中,“三官一律”积极释法,提升群众法律意识,同时他们也会进驻各村新时代文明实践站集中服务,引导群众理性表达诉求。

该镇还推动干部下沉普法,现场推进矛盾纠纷排查化解与法治宣传教育深度融合,广泛开展与婚姻家庭、邻里关系、土地权属等领域矛盾纠纷相关的法律法规宣传活动,推动普法入脑入心。同时,组织文明志愿者、乡村“法律明白人”、法律顾问等,对群众特别是重点人群进行普法宣传,发放宣传单。

此外,该镇通过微信群推送、朋友圈分享、短视频转发等快捷式、快餐化的方式,普及民法典、土地法等常用法律法规。各相关部门联合举办普法活动5场,发放宣传单3000多张,引导广大群众知法、守法。

“理”字服众 以贤为信

东潘社区的郑金炉获评月塘镇“最美调解员”,前不久,他参与化解了一起邻里通道纠纷。他主动组织双方当事人见面,与包片领导、社区主干3次登门走访,通过现场核查、召开评理会、个别约谈等多轮调解,促成纠纷圆满化解。

郑金炉年过六旬,之前一直在北京经商。2021年回乡后,他加入社区调解工作队伍。

“能够发挥余热,为社区的安定稳定贡献自己的一份力量,是件很有意义的事情。”郑金炉告诉记者,在调解中,他坚持“以情感人、以理服人”的理念,不管是居民反映大小纠纷,还是当事人主动上门找他帮忙解决问题,他都从不推诿,通过讲乡情,摆道理,传法律,把大事化小、小事化了。

“以理服人,以贤为信。”月塘镇围绕“党建引领、夯基惠民”的行动目标,积极探索推进“乡贤+”社会治理模式,充分整合社会力量,设立“公职评理会”,聘请240名“公职评理员”“乡贤”等人员为评理员,依托夕阳红调解队、乡贤调解委员会成员,发挥他们素质强、品德好、威信高、处事公道的优势,向矛盾纠纷当事人摆事实、讲道理,协助化解矛盾纠纷38起。

“百日攻坚”期间,该镇还开展“驻村联情、夜巡夜访”活动,全镇干部职工每周一、二、四晚驻村,宣传村规民约、孝善文化、家风家训等,并通过“小院夜谈”与当事人进行面对面、心连心沟通,坚持“以法调事、以理讲事、以情和事”将纠纷化解在当地,化解在萌芽。

该镇把摒弃高价彩礼、攀比炫富、厚葬薄养、邻里礼让

等写入村规民约,组织开展大型文艺踩街宣传活动,同时通过“村村响”、微信等多种方式广泛宣传,让“小村规”“小民约”激活乡村治理“大效能”。借中秋“村晚汇演”平台评选出5个系列“最美人物”共148人,并将“六尺巷”典故和周边乡贤邻里礼让的翔实案例作为典型宣传,引导群众通过学习“最美人物”践行“最美精神”,营造邻里和谐、守望相助的风气。

乡贤公众唱理、村规公约树理、模范典型明理,在当地营造了礼让和睦的社会风气,为基层治理注入新活力。

“帮”办实事 用情暖心

近日,月塘镇领导到信访户唐某家慰问,并帮助他解决家里小孩入学的问题。

“我们坚持以提升群众生活品质、改善群众生活为出发点,深入倾听群众意愿,细心摸清群众需求和困难,解决群众反映强烈的难点问题,逐一落实。”刘国强告诉记者,在化解矛盾纠纷中,对当事人家庭生活较为困难的,该镇都会主动帮助解决工作就业、孩子上学、困难救助等问题,给予关心关爱,切实用暖心服务提升群众幸福指数。今年以来,共帮扶群众31人。

帮办实事,矛盾纠纷巧化解。该镇坚持站在群众角度考虑问题,将心比心,以“真心、耐心”搭建干群“连心桥”。

该镇组织中帼服务队、教师服务队、大学生服务队等专业队伍,为群众办实事,促进基层和谐,吸引了145名热心人士加入。他们通过谈心交心,开展心理疏导、心态矫正,做好群众思想工作。涉及到政务服务的,通过联系职能部门,以代办、帮办等方式,帮助跑腿。同时,通过举办“移风易俗我先行 文明新风润万家”为主题的“村BA”、挑担接力、“4050”女子拔河等系列系列活动,进一步凝聚、融洽干群关系。

据悉,目前月塘镇11个村(居)已全面实施“一厅一会一室”建设,硬件设施及软环境日渐完善,促进基层治理成效稳步提升。借助全市大数据调度指挥平台,通过“法、理、帮”多管齐下的工作法,依托四类矛盾纠纷联调场所,发挥评理小组、乡贤调委会、法律帮扶中心、“综治+”治理中心四级调解组织作用,助推基层治理能力全面提升,构筑了矛盾纠纷调处规范、过程可溯的数字化基层治理体系,形成“大事全网联动、小事一格解决”的全链条闭环管理。截至目前,全镇共排查矛盾纠纷255件,已化解227件;积案10件,化解8件。



举行移风易俗踩街宣传活动。

“智+”为乡村娃插上科技梦想翅膀

湄职院人工智能科普志愿实践队走进梧塘中心小学开展科普体验活动

新闻前哨 本报讯 科技创新,少年先行。10月17日,涵江区梧塘中心小学校园内,湄洲湾职业技术学院自动化工程系师生志愿者为小学生开展一场别开生面的人工智能科普体验活动,让“智+”为乡村孩子们插上科技梦想翅膀。

在综合实践教室内,该系人工智能科普志愿实践队为梧塘中心小学同学们设计主题“风扇”的课程开讲了(如图)。课堂中,教师志愿者们郑永生运用生动有趣的语言、贴近生活的实例、寓教于乐的方式,讲解齿轮转动的原理与运用,吸引小朋友们徜徉在科技的海洋世界里。在搭建演示过程中,孩子们了解到关于齿轮转动的知识,与现实生活很好地相结合,认识到现实生活中关于齿轮转动的器械原理。

体验活动中,师生志愿者们帮助小朋友们组建手摇风扇工程,近距离“动手玩科学”,引导小朋友们在“玩”的过程中不断探索、体验力学、工程学、美学等多学科知识,发



现属于自己的世界,极大提升小朋友们的科学素养。

为学习宣传贯彻党的二十大精神及推动主题教育走深走实落地见效,自动化工程系与梧塘中心小学校际基层党组织结对、共建乡村少年宫,紧锣密鼓组建人工智能科

普师资队伍,与梧塘中心小学老师共同编制适应小学生机器人课程,并纳入该中心小学课程体系,每周二下午开展常态化课后服务活动。

从小培养孩子们的科技素养,开展各种形式的科技教育,是培养科技创新人才、助力科技发展的重要举措。自动化工程系学工办主任杨炳表示,科技正在改变世界,人类正在进入人工智能时代,他们将发挥专业优势,服务地方发展,开展各种科技活动,让孩子们喜欢科学,亲近科技,养成爱动脑、勤动手、肯钻研的好习惯。

青少年学生既是中国梦未来的建设者,亦是民族未来的希望。梧塘中心小学辅导员施占霞说道,人工智能科普课是一门重要的科学启蒙课程,原本既担心没有师资,又担心器材缺乏,在湄职院自动化工程系的帮助下,有效打破这些瓶颈,课后服务植入了科普项目,丰富了乡村小学的第二课堂活动,让农村的孩子们也能乐享科普“大餐”。(吴伟锋 张望滨 文/图)

为产业振兴注入青春力量

青春不留白 本报讯 秋季天气炎热,是呼吸道传染病的高发季。在仙游当地闻名遐迩的“黄妈枇杷膏”十分受欢迎,成为改善呼吸道状况的佳品。

“黄妈枇杷膏”的原料是书峰枇杷。去年,仙游县初心青少年社工服务中心聚焦书峰枇杷产业,开展乡村振兴“阳光1+1”结对帮扶工作,以四黄村为试点,实施“黄妈枇杷膏”传统工艺传承新时代文明实践志愿服务项目,为乡村振兴注入了新鲜血液,结出了累累硕果。

该中心招募了160多名青年志愿者,主要通过政府引导、资金支持、社会工作专业团队管理等,着力推动“政府+社工机构+村合作社+果农”的联动模式,做到产业链和供应链之间的有机对接,带动该村枇杷产业绿色高质量发展。

为帮助“黄妈枇杷膏”走出山门,青年志愿者们通过争取政策支持、对接项目资金和吸引人才入驻及组织枇杷膏生产工艺培训等,确保产品的口感和品质达到更高水平,提升竞争力。同时,青年志愿者们利用抖音、快手、小红书等平台,加强对“黄妈枇杷膏”进行宣传推广,极大提高了“黄妈枇杷膏”品牌的知名度和影响力。

该项目使得该村200户果农的收入提高,平均每户增收2万元。不仅如此,他们培育了一支成熟的生产工艺队伍,建立较为成熟的产业链和供应链,保护了地方独特文化,还扶持和培育本土特色产业可持续发展,更促进乡村农业产业的深度融合,帮助果农们用勤劳和智慧勾勒出幸福新生活。(陈国孟)

扬人文优势 唤乡村活力

稻香 正楷端庄沉着,行书温婉婉媚,草书参用飞白法……上周末,很多被第十九届亚洲运动会开幕式出现的蔡襄行书《谢郎帖》“种草”的书法爱好者,走进位于城厢区东海镇东沙村的蔡襄纪念馆,欣赏名家作品。

一座城市的历史名人资源,成就独一无二的文化印记,是这座城市与众不同的气质和灵魂。东海镇是北宋庆历名臣蔡襄后裔的聚居地。近年来,该镇发挥文化资源优势,建设占地近4公顷的蔡襄文化园基地,蔡襄公园、蔡襄纪念馆、文化广场等成为群众休闲娱乐运动的文化场所。

走进蔡襄纪念馆,馆内设有陈列室、书画厅、会议厅等,收藏和陈列蔡襄的文物、书简、字帖和各种版本蔡氏族谱,还收藏有300多幅中国名家的书画,让人不仅能从中欣赏到蔡襄高妙的书法造诣,同时也能从中窥探出晋唐遗韵及作者崇尚玄淡的文人情怀,从而把蔡襄精神融入新时代,把蔡襄文化传播开来,打造闪亮的“名片”。陈丽君

现场感受非遗魅力

无乐不作 本报讯 (全媒体记者 林英) 10月14日下午,由城厢区民政局联合霞林街道办事处举办的“看见非遗——我为莆田花灯代言”主题活动在九龙小区开展。

活动邀请莆田油纸灯笼非遗传承人到现场,为参与者介绍其寓意和制作方法,现场演示制作过程。大家动手体验,先用竹条编织成一个灯笼形状,然后用涂满桐油的白纸包

裹住灯笼,放在通风处晾干。最后,用不同颜色的画笔勾勒出灯笼的大旗、绣球、毛笔、官印等象征着祈求必应,带着吉祥而希冀的寓意。求子、求财、求平安、求和睦,都在其中,表达着人们生活中朴素而美好的愿景。

点一盏灯,建房封顶、祈福许愿;点一盏灯,驱妖避邪、祛除百病。参与者用古老的符号,传递着莆田非物质文化遗产传承意识和特殊文化内涵。大家提着自己制作的油纸灯笼,脸上洋溢着喜悦。

十里风光带上风情曼妙

季节风 芊芊芭茅,倩影婆娑。已至深秋,木兰溪十里风光带上,一丛丛紫色的芭茅花迎风绽放,如同麦浪翻涌,整个河堤便灵动了起来,飘逸和野性的柔美为莆田母亲河增添一道曼妙风情。

芭茅是一种野生禾木科植物,生命力十分顽强,因其植株高大、耐涝耐旱,成为一种优良的护土坡植物,对土壤有一定的修复作用。

近看,芭茅每一根细长的茅根都像竹节般坚韧,绝不屈服的身姿和风骨青年回黄转

绿,枯而复荣。尤其到了傍晚,在夕阳的映照下,芭茅随光影被晒染得或金黄或通红,与水光山色相映,是乡愁记忆不可或缺的一个元素。

近年来,我市不断打造木兰溪生态带,推动木兰溪流域水生态系统保护和水利资源科学利用。良好的生态正成为惠惠的民生福祉,不断巩固提升生态文明建设的木兰溪样本。观景平台、河滩栈道等在芭茅的映衬下,构筑出一处有特色的城市“打卡地”。

全媒体记者 林晓玲



每一张都是幸福的节奏

秋天也是爱情收获的季节。午后霞溪公园的草坪上,穿着白色婚纱的女生可爱灵动,摄影师用镜头捕捉最纯粹的浪漫瞬间,每一张都是幸福的节奏。

全媒体记者 蔡玲 摄